丹山日报

一版责编:李伟 版式设计:王英

扬帆起航 鼓舞大海

亚运会开幕式暖场节目"舟山4分钟"



口记者 刘浩

本报讯"大莲花"主场地,被 装点成海的蓝色,人群中一杆桅杆 矗立,船帆缓缓升起。"风调雨顺 国泰民安",船帆上的八个大字,是 舟山人民对祖国的真诚祝愿;擂响 的舟山锣鼓"战海",则是我们为所

有亚坛健儿"加油肋威"……

昨晚6时许,杭州第19届亚运会开 墓式似式前表演正式开演。舟山节目 《扬帆起航 鼓舞大海》作为排在第二 个的暖场节目激情上演。

《扬帆起航 鼓舞大海》节目时 长4分钟,以传统船帆、舟山渔歌、 舟山锣鼓以及摇橹舞蹈为主要表

现手段,通过服装道具的设定将传 统文化和时尚元素巧妙结合,在表 现"丰收"主题的同时,也向世界展 现舟山人"乘风破浪潮头立,扬帆 起航正当时"的精神面貌和独具特 色的海洋文化

"节目编排采用了传统民间音 乐渔民号子、舟山渔歌摇橹谣、舟山

锣鼓等音乐元素,体现舟山渔民开 船闹海、战风斗浪、喜庆丰收的情 景。"节目总编导孙琪介绍说,4分钟 时间里,每个章节展现不同意境,比 如. 渔民号子引入体现海岛人民淳 朴、宽广豪迈的人物性格;15名演员 演奏舟山锣鼓中最富激情的"战海" 经典选段,20名摇橹演员和着节拍

拍打渔板,其余20名摇橹演员继续 摇橹表演, 升帆演员喊着号子升起 船帆,推动全场气氛至最高潮。

对于舟山节目,杭州亚运会开 幕式仪式前表演总导演、舟山人罗 可歌给予高度评价,认为这是一次 舟山勇立潮头、互助大爱的精神展 示。"舟山节目,以国家非遗舟山锣

鼓为核心,加入了渔民号子、舞蹈 等元素,可看性非常多。节目不仅 表现的是一种舟山民俗,更多体现 的是舟山精神。"罗可歌说,第一次 看到,一根摇橹的船桨双人摇,瞬 间让人想起舟山人那种互助与大 爱,这就是舟山精神的魂,这个节 目的呈现令人十分振奋。

> 亮相开幕式 舟山姑娘饶欣雨,昨晚出现

> 今年,饶欣雨连续拿下了全

图为饶欣雨自拍。

美美与共 天下大同

·专访杭州亚运会开幕式仪式前表演总 导演、舟山人罗可歌

□记者 刘浩

潮起亚细亚,愿美美与共、天下

昨晚,以"潮起亚细亚"为主题的 杭州亚运会开幕式在杭州奥体中心体 育场(大莲花)精彩上演,奏响了"心心 相融,@未来"的美丽乐章。开幕式前 的暖场节目同样精彩, 充分展现了全 省各地市悠久历史和传统文化。

开幕式前安排这样的暖场表演, 想要体现出什么样的内涵? 昨天上 午,杭州亚运会开幕式仪式前表演总 导演、舟山人罗可歌百忙之中接受了 记者的独家专访。

"按照大型赛事惯例,开幕式仪 式前都会有暖场节目,目的就是当 '气氛组',调动全场观众的热情。"罗 可歌说,暖场节目是杭州及浙江其他 各地群众,向世界全面呈现杭州韵味、 浙江魅力的重要窗口, 也是充分展现 地方文化、人文之美的盛大舞台,传递 东道主的热情与欢迎, 以新时代的精 神气韵,表达我们的文化自信。

本次仪式前表演立足于"传统文 化创造性转化、创新性发展",以"民 俗展演"为主要内容,以"传统文化的 当代表达"为核心理念,"欢乐 庆"是贯穿整个仪式前表演的基调。 同时,站在"浙"里的大美人文、厚重 文化之上,眺望过去、现在与未来,向 世界诠释千年传承的时代风采。

在罗可歌导演的理念里, 暖场 节目整体可以提炼概括为五大关 键词一

一是自信,从"出彩"到"精彩" 作为开幕式的序曲和铺垫,暖场节目 是"低调的精彩",是"收着劲"的,需 要精细把握"节奏与火候"。没有华丽 的声光电和多媒体,仪式前表演节目 回归朴素和纯粹。

二是全民,从"你们"到"我们"。 暖场节目以"浙江本土群众"为展示 主体,有来自渔港小村、有来自大山 深处、有来自田间地头,演员群体覆 盖社会各行各业。演员年龄幅度横跨 老中青三代,反映全民健身的健康快 乐和澎湃自信。



三是文化,从"民族"到"世界" 民俗文化是最能体现地域特色的传 统文化。导演团队从色彩斑斓的浙江 地域文化中,挖掘出最具代表性的民 俗文化、传统文化节目,将民俗传统 与现代元素跨界融合、编排提升,进 一步展现"诗画江南,活力浙江"的崭

四是表达,从"传统"到"现代" 开场节目体育秀《快乐家园》拉开了 一场文明之光与当代体育精神的对 话。宋韵文化的蹴鞠与现代体育的足 球"古今碰撞";活泼可爱的儿童与年 逾花甲的老人玩转篮球,老少同台共 享"天伦之乐";畲族的民间体育摇 锅、稳凳与汉族的传统体育船拳、甩 鞭、滚灯轮番上阵,传统与现代在这 里相互交融。

五是愿景,从"融合"到"和合 首《梦想天堂》,深植在钱江儿女的 记忆深处,伴随着杭城几代人的成 长, 更见证了杭城岁月里的变迁。千 人演员手持荷花齐聚"大莲花"场馆 中央,好比是把西湖荷塘搬进"大莲 花",让全亚洲一起领略西湖之美、江 南之美。

罗可歌说,"荷"与"和""合"谐 音,所以,无论我们身处何方,对共鸣 的向往不会改变,对和合的追求不会 停滞。愿亚洲人民如这片缓缓升起的 荷花一般,"美美与共,天下大同"



□记者 虞仁珂 陈逸麟 胡园园

昨晚。杭州第19届亚运会降 重开幕,我市群众怀着无比激动 的心情,通过电视、网络、移动新 媒体等多种方式收听收看了开 幕式盛况,共同见证这一激动人 心的荣耀时刻。

新建村干部群众: 为亚 运欢呼,为低碳喝彩

群服务中心灯火涌明, 许多村民齐 聚干此,早早地守候在电视机前。

新建村党总支书记余金红是 亚运火炬传递舟山站的第168棒 火炬手, 昨晚, 她特意穿上了火 炬传递服装,带着亚运火炬和村 民们一同观看。本届亚运会处处 彰显"绿色低碳"的主题,也让她

有了更多思考。 "我们新建村一直也在走绿 色低碳的道路,就像习总书记说 的,绿水青山就是金山银山。"余 金红说,如今,低碳节能的理念已 经深深植入杭州亚运会这类超大 型国际赛事,更让她坚信,绿色低

碳是未来发展的康庄大道。 中国代表团的入场无疑是整 个开幕式中最让村民们期待的 时刻之一。当鲜艳的五星红旗, 优雅的蓝色礼服出现在屏幕中

市民通过不同方式收看杭州亚运会开幕式

共同见证荣耀时刻

时,小小的党群服务中心内响起 了热烈的掌声。

"太激动了!真想参与到他们 中去。"村民董艳发出了由衷的 感叹,"1990年的亚运会,火炬来 舟山时我还很小,已经没什么印 江人家门口,家乡这些年繁荣富 强,令人自豪。

董艳在新建村美术馆工作. 受到舟山浓浓亚运氛围感染的 她, 近日还自发创作了3份亚运 吉祥物的剪纸作品,即将到附近 中小学进行展出。

嵊泗体育爱好者:弘扬体 育精神,推广海岛体育运动

昨晚,嵊泗县全民健身中心, 近40名体育爱好者自发组织收看 杭州亚运会开幕式直播。

晚上7时许,体育爱好者们陆 陆续续进场。场馆内,幕布早早 被支起,投影仪、音响等设备已

经全部到位。 当本届亚运会火炬传递舟山 站第59棒火炬手——来自中国移

动舟山分公司的金燕,拿着火炬走 进场馆时,现场的体育爱好者们兴 奋不已,纷纷上前与火炬合影。

"今天特地带火炬来看亚运 会开幕式,就是想把亚运精神和 能量传给更多的人,也想为我们 的亚沃健儿加加油

"开始了,开始了……"坐在 首排的菜园镇第三小学五年级 学生胡桧和柴可欣激动地鼓起 掌来。"我特别喜欢看运动员进 场的样子,他们精神饱满、斗志 昂扬,这些都是能激励人的力 量。"胡桧说。

嵊泗县羽毛球协会会长黄伟 坦言, 近年来海岛体育事业发展 讯谏, 越来越多的人参与羽毛球 运动。"随着本届亚运会在杭州召 开,我相信亚运精神会传递给更 多的人,各种体育运动也会在基 层推广,届时将带动更多人参与 运动,爱上运动。"黄伟表示。

良海粮油员工: 做好亚 运后勤保障,光荣又自豪

昨晚7时刚过,舟山良海粮

丁赵平和丁方们下班后, 匆匆 赶往公司新媒体室,等着收看 杭州亚运会开幕式。"四年一次 的盛会,又是在我们浙江举行, 开幕式绝对不能错过。"赵平开 心地说

油有限公司包装车间里, 包装

新媒体室,大屏幕上播放着 前方实况,排列整齐的椅子上放 好了一面面五星红旗。早到的 员工们都在热烈地讨论着、期 盼着,大家说年夜饭也没这么

8时,开幕式正式开始。精彩 纷呈的表演深深感染着现场的每 一个人。现场的气氛在主火炬被点 燃的那一刻达到了高潮,大家摇起 了手中的五星红旗,发出震耳的欢 呼。大家纷纷表示,亚运会开幕式 充分体现了"中国特色、亚洲风采、 精彩纷呈",向全世界展现了富强、 开放、充满希望的中国,令人震撼、 使人感动、让人骄傲。

作为亚运会食品供应方的合 作伙伴,良海粮油为亚运湖州赛 区和宁波赛区供应了共计5000箱

100吨的大豆油。 "能为亚运盛会做好后勤保 障,我们既光荣又自豪!"精炼 车间主任谌岳云来自湖南,在公 司已经工作6年了。观看间隙, 他拍了视频,与家乡的亲朋进行